
新竹縣政府消防局 110 年度施政計畫績效報告 

壹、前言 

為提供縣民全年無休的安全守護，藉由賡續加強消防人員訓練、強化災

害搶救能力，並推動災害預防工作、提升到院前緊急救護品質、規劃減災防

災及緊急應變策略，以達成預防火災、搶救災害及緊急救護等消防法三大任

務；並透過優化消防勤務規劃、指揮調度及督導考核等工作，以提升為民服

務品質。 

本局 110年度關鍵策略目標有 8項，分別為「加強災害預防」、「維護

公共安全」、「整建辦公廳舍及充實汰換消防救災車輛裝備器材」、「提升

本縣救護技術員救護水準、全民緊急救護技能及知識」、「災後關懷訪視」、

「提升公教志工召募及運用」、「提升公務人員客語認證完成率」及「提升

資源使用效益，妥適配置政府資源」等 8項，共設 18項績效指標，經以衡量

標準評估達成狀況，除「新建高鐵消防分隊廳舍」及「單位公務人員客語認

證完成率」等 2項指標因受疫情影響未達目標外，其他 16項均達成原定目標

值。 

貳、關鍵策略目標達成情形 

一、業務面 

關鍵策略目標 績效指標 
原定 

目標值 

達成 

目標值 
權重 

達成度 

(%) 
達成情形 

1.加強災害預

防 

(1)防火及一氧

化碳中毒居

家安全宣導

工作 

98% 160% 5.5% 100% 一、110 年總計辦理

防火教育、宣導活動

達 463 場，總宣導人

數為 47836人。 

二、110 年共製作 22

件次火災案例圖文，

藉由火災案例說明起

火原因及預防對策，

宣導民眾防範此類火

災。 

三、為防範一氧化碳

中毒案件，輔導縣民

將家中安裝錯誤型式



關鍵策略目標 績效指標 
原定 

目標值 

達成 

目標值 
權重 

達成度 

(%) 
達成情形 

之熱水器辦理遷移補

助，本局辦理 110年

度燃氣熱水器補助，

除中央補助款 25戶

外，另由本局協調各

鄉、鎮、市公所提供

補助名額 135戶，總

計補助 160戶。 

(2)安裝住宅用

火災警報器 

5200

戶 

5407

戶 

5.5% 100% 補助對象以獨居長

者、低收入戶、身心

障礙者居住場所依序

優先，次為鐵皮屋、

老舊建築物(30年以

上)、木造建築物、狹

小巷弄地區建築物、

住宅式宮廟、資源回

收用途之住宅、裝設

鐵窗住宅、居家曾發

生火災事故者等高危

險群場所或其他符合

消防法第 6條第 5項

規定住宅場所設置住

警器。110年共新增

安裝 5,407戶，已達

成原定目標值。 

2.維護公共安

全 

(1)自衛消防編

組訓練暨驗

證 

84% 94.09% 3.7% 100% 110年度辦理訓練暨

驗證家數(上下半年共

累計 4353家)÷列管需

防火管理實施家數(上

下半年共計 4626

家)×100% 

(2)液化石油氣

場所檢查 

100% 100% 3.7% 100% 110年度檢查家數

594÷列管家次數 580

（分裝場 1、分銷商

51、容器儲存室 6，

每月檢查 1次）×100% 

= 102.4% 



關鍵策略目標 績效指標 
原定 

目標值 

達成 

目標值 
權重 

達成度 

(%) 
達成情形 

(3)公共危險物

品專案聯合

稽查 

100% 100% 3.6% 100% 聯合稽查次數 488÷列

管家次數 277(30倍以

上場所 85家，每半年

檢查 1次；30倍以下

場所 107家，每年檢

查 1次)×100% = 

176.17% 

3.整建辦公廳

舍及充實汰

換消防救災

車輛裝備器

材 

(1)新建高鐵消

防分隊廳舍 

60% 45% 2.7% 75% 本案已完成都市設計

審議、通過五大管線

審查並取得建照，惟

受缺工及全台營建物

價持續上漲影響，工

程標共流標 6次，刻

正積極簽辦增加預算

並同步持續辦理招標

作業。 

(2)新建芎林消

防分隊廳舍 

66% 66% 2.8% 100% 本案工程至 110年 12

月 31 日止工程實際進

度為 56.63%，持續施

工中。 

(3)充實消防救

災車輛 

71% 100% 2.7% 100% 108年新購 4輛消防

車輛、109年新購消

防車輛 3輛、110年

新購消防車輛 7輛。

14÷14×100%=100%，已

達成原定目標值。 

(4)充實消防救

災裝備器材 

86% 86% 2.8% 100% 108年新購置救生用

氣墊 2 個、109年新

購置救生用氣墊 2 

個，110 年新購置救

生用氣墊 2 個， 

6÷7×100%=86%標值。 

4.提升本縣救

護技術員救

護水準、全

民緊急救護

技能及知識 

(1)提升外勤單

位中級救護

技術員比率 

94% 95.5% 2.8% 100% (外勤中級救護技術員

人數 300÷外勤單位總

人數

314)×100%=95.5% 

(2)持續召募志

工並取得初

275人 295人 2.7% 100% 目前初級救護技術員

人數 295人(志工人



關鍵策略目標 績效指標 
原定 

目標值 

達成 

目標值 
權重 

達成度 

(%) 
達成情形 

級救護技術

員資格 

數) 

(3)對各機關

(構)、團體

及民眾辦理

救護宣導場

次 

460場

次 

471場

次 

2.8% 100% 對各機關(構)、團體

及民眾辦理救護宣導

共計 471場次 

(4)辦理民眾

CPR及 AED

訓練，完成

相關課程訓

練者發給

「基本救命

術（BLS）

學習時數證

明」。 

4150

人 

4215

人 

2.7% 100% 辦理民眾 CPR及 AED

訓練，完成相關課程

訓練者發給「基本救

命術（BLS）學習時數

證明」共計 4215人。 

5.災後關懷訪

視 

(1)辦理災後訪

視宣導 

90% 100% 5.5% 100% 辦理 A1及 A2 類建築

物火災災後訪視計 16

件，A1 及 A2 類建築

物火災件數計 16件，

訪視率達 100%，已達

成原定目標值。 

(2)維護火災受

災戶相關權

益 

90% 96.4% 5.5% 100% 針對 A1及 A2 火災案

開立火災證明書計 27

件，A1 及 A2 火災案

件數計 28件，開立證

明書比例達 96.4%，

已達成原定目標值。 

二、人力面 

關鍵策略目標 績效指標 
原定 

目標值 

達成 

目標值 
權重 

達成度 

(%) 
達成情形 

1.提升公教志

工召募及運

用 

公教志工召募

及運用成長率 

1人 1人 10.0% 100% 110年度分別由竹北

及山崎分隊提出志工

需求各 4名，需要志

工協助之業務內容為

消防栓水源查察及防



關鍵策略目標 績效指標 
原定 

目標值 

達成 

目標值 
權重 

達成度 

(%) 
達成情形 

溺巡邏等，其中竹北

分隊已媒合公教志工

1名(吳 OO小姐)於假

日服務，每次服務 2

至 3小時，未來賡續

配合公教志工推動。 

2.提升公務人

員客語認證

完成率 

單位公務人員

客語認證完成

率 

29.40% 26.09% 10.0% 89% 本局於 110年開辦客

語研習基礎班與進階

班 2班別，授課 13

次，每次 3小時，總

計授課 39小時，更成

立加強版 Line客語群

組及多元方式辦理客

語能力提升之相關活

動與獎勵措施，以鼓

勵同仁報考客語能力

認證，經統計報名

110年客語能力檢定

考試人數總計達 187

人，扣除工友、取得

較高認證級別之重複

不列計人數後，總計

公務人員及約僱人員

108人通過客語檢定

考試，內勤人員 45人

(達成目標值

44.55%，達成度

151.53%)、外勤人員

63人(達成目標值

20.06%，達成度

68.23%)，未來將積極

賡續配合辦理客語能

力認證推廣相關活

動。 

三、經費面 



關鍵策略目標 績效指標 
原定 

目標值 

達成 

目標值 
權重 

達成度 

(%) 
達成情形 

1.提升資源使

用效益，妥

適配置政府

資源 

預算執行率 83% 86.10% 20.0% 100% 預算數 781,956,000 

實支數 649,132,475 

應付數 8,541,530 

保留數 108,702,085 

節餘數 11,901,910 

控留數 3,678,000 

預算執行率為

86.10%，達成原定目

標值。 

參、具體施政績效 

一、運用本局粉絲專頁強化防火宣導工作：110年共製作 22件次火災案例

圖文，並發布於本局粉絲專頁，由各分隊分享至地方社群，讓更多民

眾轉發分享，圖文內容觸及人數達 23萬餘人次。本局運用各類火災案

例，說明起火原因及預防對策，並呼籲鄉親注意用火用電，以期降低

本縣各類火災發生次數。 

二、本縣火災發生率為全國第 2低、火災死傷率為全國第 3低：依行政院

主計總處 110年於「縣市重要統計指標查詢系統」公布資料，本縣 109

年每萬人火災發生次數為 4.07次/萬人，為全國第 2低之城市；本縣

109年每百萬人火災死傷人數合計為 5.29人/百萬人，為全國第 3低之

城市。本局致力辦理火災預防及火災搶救工作，已具相當成效。 

三、創全國消防局之先，運用「AI鑑證者」鑑定電線熔痕種類：本局與政

大資科所合作，運用影像辨識及深度學習技術建構「AI鑑證者」，並

蒐集千餘張電線熔痕圖檔，訓練辨識通電痕與熱熔痕的特徵及差異。

目前「AI鑑證者」已可精準穩健的區分熔痕種類。透過人機協作之合

作模式，產出客觀具公信力的證物鑑驗結果。 

四、全國消防績優救護評鑑竹縣消防成績囊括八大獎項：包括團體部分

「團體金質獎乙組(第一)」、「特殊績優團隊獎」與個人獎項之「生

命捕手獎」、「急救精靈獎」、「接生好手獎」、「救護之王獎」、

「救護資深貢獻獎」、「資深 MD貢獻獎」，緊急救護品質有目共睹。 

五、首辦高級救護技術員訓練：本縣首辦第 1期高級救護技術員訓練於 110

年 4月 19日開訓，訓練為期 10個月，預定於 111年 3月 9日結訓，

EMT-P人數將再新增 14人，達 33人，比率從 5%提升至 9%，待本批學



員結訓取得 EMT-P證照後，本縣將成立桃竹苗地區第一支專責高級救

護分隊。 

六、辦理嬰幼兒急救課程：110年 2月尖石鄉發生幼兒食用葡萄時異物梗塞

不幸致命事件，造成父母人心惶惶，本局立刻推出嬰幼兒急救課程，

考量無後援父母上課心切，貼心推出「你上課、我照顧」的服務，由

本局救護志工協助照顧幼兒，讓家長能專心上課，分別於竹北市、新

埔鎮及竹東鎮共辦理 4場次，參與家長人數共計 120人。 

七、辦理「119行動學堂」推廣急救教育：110年 11月辦理「119行動學

堂」，由本局資深救護教官每週輪流至各鄉教授急救課程，提升急救

學習「可近性」。內容包括成人及嬰幼兒 CPR與異物哽塞急救，已分

別於竹東鎮、關西鎮、竹北市、新豐鄉、新埔鎮、芎林鄉及橫山鄉等

地共辦理 9場。 

肆、年度施政績效總分 

一、業務面向分數 

關鍵策略目標 績效指標 達成度(%) 業務面向分數 

1.加強災害預防 (1)防火及一氧化碳中毒居

家安全宣導工作 

100% 53.81 

(2)安裝住宅用火災警報器 100% 

2.維護公共安全 (1)自衛消防編組訓練暨驗

證 

100% 

(2)液化石油氣場所檢查 100% 

(3)公共危險物品專案聯合

稽查 

100% 

3.整建辦公廳舍及充實

汰換消防救災車輛裝

備器材 

(1)新建高鐵消防分隊廳舍 75% 

(2)新建芎林消防分隊廳舍 100% 

(3)充實消防救災車輛 100% 

(4)充實消防救災裝備器材 100% 

4.提升本縣救護技術員

救護水準、全民緊急

救護技能及知識 

(1)提升外勤單位中級救護

技術員比率 

100% 

(2)持續召募志工並取得初

級救護技術員資格 

100% 



關鍵策略目標 績效指標 達成度(%) 業務面向分數 

(3)對各機關(構)、團體及

民眾辦理救護宣導場次 

100% 

(4)辦理民眾 CPR及 AED 訓

練，完成相關課程訓練

者發給「基本救命術

（BLS）學習時數證

明」。 

100% 

5.災後關懷訪視 (1)辦理災後訪視宣導 100% 

(2)維護火災受災戶相關權

益 

100% 

二、人力面向分數 

關鍵策略目標 績效指標 達成度(%) 人力面向分數 

1.提升公教志工召募及

運用 

公教志工召募及運用成長

率 

100% 18.95 

2.提升公務人員客語認

證完成率 

單位公務人員客語認證完

成率 

89% 

三、經費面向分數 

關鍵策略目標 績效指標 達成度(%) 經費面向分數 

1.提升資源使用效益，

妥適配置政府資源 

預算執行率 100% 19.75 

四、績效總分 

業務面(55%) 人力面(20%) 經費面(20%) 
具體施政績效

(5%) 
總分 

53.81 18.95 19.75 3.38 95.89 

伍、未達目標值之關鍵策略目標檢討 

策略績效目標 績效指標 達成度差異值 未達成原因說明暨解決對策 

1.整建辦公廳舍及

充實汰換消防救

災車輛裝備器材 

(1)新建高鐵消防

分隊廳舍 

25% 本案於 109年 12月 31日完成

規劃設計，110 年在疫情影響

下堅持努力於 4月 28日核定

都市設計審議，並於 7月 28

日通過交通部鐵道局建照審

查、8月 18日取得建照，接

續辦理工程公開招標事宜。 



然受缺工及全台營建物價持續

上漲影響，工程標分別於 10

月 21日、10 月 28日、11月

4日 3次招標均流標後，雖即

洽建築師以減項方式增加每坪

造價，試圖吸引廠商投標，然

本案預算與市場行情已相差甚

遠，後於 12月 3日、12月 10

日及 12月 21 日又流標 3次，

刻正積極簽辦增加預算並同步

持續辦理招標作業。 

12.提升公務人員

客語認證完成率 

單位公務人員客語

認證完成率 

11% (一)本局於 110 年除開辦客語

研習基礎班與進階班 2班別，

更成立加強版 Line客語群組

及多元方式辦理推動客語能力

提升之相關活動與獎勵措施，

以鼓勵同仁報考客語能力認

證。 

(二)惟因嚴重特殊傳染性肺炎

(COⅥD-19)疫情嚴峻，自 110

年 5月 19日起提升全國疫情

警戒至第三級，導致授課課程

延期且後續更改以遠距線上教

學等方式舉行，影響同仁學習

成效甚鉅。 

(三)本局外勤同仁佔全局人員

約 75%，基於疫情嚴峻，外勤

消防同仁必須不分白晝黑夜、

分秒必爭地全力投入救災救護

任務，於體力耗盡之餘，仍孜

孜不倦勤練客語。惟受限於人

力備勤排休等因素，導致無法

每次均出席課程研習，後續仍

賡續積極努力推動並研議多元

學習管道，辦理相關客語活動

及配套措施，以提升同仁學習

之深度與廣度，為全縣客語認

證通過率更積極爭取佳績。 

陸、績效總評 

本局依法令職司預防火災、搶救災害及緊急救護等三大任務，110年度在

新冠肺炎疫情嚴峻考驗下，仍有 16項指標圓滿達成目標值，並完成前瞻計畫

耐震補強工作及多項訓練以提升消防戰力。此外積極參與各項消防競技均獲

佳績，並辦理全程客語宣導及行動急救員創新作為，體現跨域合作及創新思

維等軟實力，未來仍將秉持提供更優質服務之理念，朝向優質消防團隊邁進。 



 


